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Esercizio 1. Si calcolino i seguenti limiti

lim
x→0

cosx2 − cos2 x

log(cosx)
, lim

n
n n

√(
4n

n

)
, lim

x→+∞
x(log(x2 + 1)− log(x2 − 1)).

Esercizio 2.

i) Si studi la funzione f(x) = log(1 + x2) +
x2 − 1

x2 + 1
(n.b. gli zeri non possono essere de-

terminati in modo esplicito).

ii) Si dica dove è crescente e dove è decrescente la funzione g(x) = x(log(1 + x2)− 1).

iii) Si determini il valore di
g(x)

x
+ 1 in x = 1

10 con un errore inferiore a 10−5.

Esercizio 3. Sia f : [0,+∞[→ R, continua. Si supponga limn(−1)nf(n) = −3. Si provi che:

i) ]− 3, 3[⊆ f([0,+∞[);

ii) esiste una successione (yn)n tale che limn yn = +∞ e per ogni n vale f(yn) = 0;

iii) se f è derivabile allora esiste una successione (zn)n tale che limn zn = +∞ e per ogni n
vale f ′(zn) = 0.

Esercizio 4. (LT in Fisica) Si determini il comportamento delle seguenti serie

∞∑
n=2

1

n log n
,

∞∑
n=0

∫ n+ 1
n

n

1√
x+ 1

dx,
∞∑
n=1

√
arcsin(

1

n
)− 1

n
.

Esercizio 4. (LT in Matematica) Sia f : I → R una funzione derivabile su I intervallo.

Si supponga che per ogni x ∈ I si abbia |f ′(x)| ≤ 1/2.

i) Provare che per ogni x, y ∈ R si ha |f(x)− f(y)| ≤ |x− y|
2

.

ii) Provare che f manda successioni di Cauchy in successioni di Cauchy.

iii) Provare che se f è suriettiva allora I è illimitato.
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Esercizio 1. Si calcolino i seguenti limiti

lim
x→0

x− arcsinx

tanx− x
, lim

n

1

n
n

√(
2n

n

)
, lim

x→+∞
x(log(

√
x+

1

x
)− log(

√
x)).

Esercizio 2.

i) Si studi la funzione f(x) = log(1 + x2) +
x2 − 1

x2 + 1
(n.b. gli zeri non possono essere de-

terminati in modo esplicito).

ii) Si dica dove è crescente e dove è decrescente la funzione g(x) = x(log(1 + x2)− 1).

iii) Si determini il valore di
g(x)

x
+ 1 in x = 1

10 con un errore inferiore a 10−5.

Esercizio 3. Sia f : [0,+∞[→ R, continua. Si supponga limn(−1)nf(n) = 2. Si provi che:

i) ]− 2, 2[⊆ f([0,+∞[);

ii) esiste una successione (yn)n tale che limn yn = +∞ e per ogni n vale f(yn) = 0;

iii) se f è derivabile allora esiste una successione (zn)n tale che limn zn = +∞ e per ogni n
vale f ′(zn) = 0.

Esercizio 4. (LT in Fisica) Si determini il comportamento delle seguenti serie

∞∑
n=2

1

n log n
,

∞∑
n=0

∫ n+ 1
n

n

1√
x+ 1

dx,
∞∑
n=1

√
π

2
− arctann.

Esercizio 4. (LT in Matematica) Sia f : I → R una funzione derivabile su I intervallo.

Si supponga che per ogni x ∈ I si abbia |f ′(x)| ≤ 1/2.

i) Provare che per ogni x, y ∈ R si ha |f(x)− f(y)| ≤ |x− y|
2

.

ii) Provare che f manda successioni di Cauchy in successioni di Cauchy.

iii) Provare che se f è suriettiva allora I è illimitato.


